



乡村节庆体育与新农村的和谐发展

郭传燕, 李志清

摘要: 采用文献资料、逻辑分析法对新农村建设的特点, 乡村节庆体育在农村的优势进行了分析, 并论述了乡村节庆体育在新农村和谐发展中的重要地位和积极作用。

关键词: 节庆; 体育; 农村; 和谐发展

中图分类号: G80-05 文献标识码: A 文章编号: 1006-1207(2007)05-0033-03

Harmonious Development of Rural Festival Sports and New Countryside

GUO Chuan-yan, LI Zhi-qing

(Guangxi Normal University, Guilin 541004, China)

Abstract: By the ways of literature study and logic analysis, the article focuses on the characteristics of building a new countryside and the advantages of rural festival sports. It elaborates on the important status and active role of rural festival sports in the harmonious development of a new countryside.

Key words: festival; sport; countryside; harmonious development

1 前言

在全面建设小康社会、推进新农村建设的大背景下, 农村社区建设越来越受到学界与政府的重视, 如何建设社会主义新农村? 体育建设是一个不容忽视的问题。实践证明, 在农村广泛开展体育活动, 对提高农业劳动生产率, 促进农村经济发展, 提高农民思想道德素质、科学文化素质和身体素质, 加强精神文明建设, 具有十分重要的意义; 同时, 体育对稳定基层、活跃乡村生活、加强农村文化建设发挥重要作用; 是树立和落实科学发展观、构建和谐社会的重要内容; 是建设社会主义新农村, 满足广大农民群众多层次, 多方面精神文化需求的有效途径。

发展农村需要了解农村的实际情况, 农村发展需要梳理自有资源。在乡村社会中, 承载千年的节日文化, 像生生不息的一泓清泉, 具有浓厚的乡土气息, 其中蕴含着丰富的文化内涵和体育原生资源, 是乡村文化的平台。节庆体育活动在农村具有极强的吸引力和广泛的号召力, 对推动农村体育的发展, 丰富基层文化生活, 促进农村和谐稳定, 加强新农村建设, 具有重要意义。因此, 本文试图通过对乡村节庆体育的研究, 引发社会对农村传统节庆体育的关注, 为新农村建设提供新的思路, 丰富农村体育理论, 促进农村和谐发展。

2 乡村节庆体育对维系农村社会活力构建和谐新农村具有重要意义

节庆体育是节日文化的重要组成部分, 是基于节日文化活动的形态上发展而来的, 是传统体育根植于人民中间而源远流长的主要形式, 并在长期的历史演进中, 伴随着社会的发展而发展, 与人们的生产劳动、生活方式、风俗习惯、地理位置和自然资源密切相联, 具有节日文化全民性、集体性、开放性、交融性等特征, 是一种自在的、

传统的、民俗的体育活动。

乡村节庆体育不光具有传统体育的地方民俗性、意义丰富性、项目多样性、活动自在性、参与广泛性、时代发展性等社会特性, 还具有现代体育的健身、经济、娱乐等一般属性以及教化、民族凝聚、弘扬文化、促进经济发展等社会价值功能。

2.1 吸引民众参与, 促进农村体育发展

乡村节庆体育活动具有地方、区域性特点, 不同地方有不同的节日习俗、活动内容, 俗话说, “十里不同俗”, 各地人们根据自己的生活生产需要创造了不同的活动项目, 如北方赛马、斗牛、射箭等, 南方龙舟竞渡、游泳等这些项目与农村居民的信仰、观念、生活方式合拍, 容易纳入现行的农村居民生活方式, 且不受场地、器材、年龄的限制, 无须大规模的投资, 是农民节日和农闲时间休闲娱乐最好的选择。另外, 节庆体育项目繁多, 内容丰富, 且许多项目来源民间, 像耍狮子、舞龙灯、划龙船、拔河、放风筝、摔跤、扭秧歌等, 群众基础广泛, 易于推广普及; 有些项目技术要求简单, 参与性强, 竞技性弱, 也没有十分系统、严格的比赛或规则, 易于开展。在我国农村现实的经济水平上, 充分挖掘、发挥这些民俗传统体育项目, 不只是现代体育手段的补充, 而是广大农村开展体育的最有效、可行的途径。

2.2 凝聚社区民心, 整合乡村社会

乡村节庆体育活动, 尤其那些经过多年沿袭下来的仪式性节日民俗体育活动, 其规模宏大, 气势恢宏, 参加的人员众多。这些活动通过周期性展演能不断培养乡民的归属感, 凝聚民心, 整合乡村社会。如春节舞狮, 耍龙, 踩高跷, 划旱船, 逛庙会等; 清明踏青、远游、扫墓; 重阳节的登高、赏菊等不仅是一种体育活动, 也是一种社群活动, 在整合社会方面发挥着巨大的功能。另外这些活

收稿日期: 2007-03-28

基金项目: 国家一般社科基金项目 (06DY004)

第一作者简介: 郭传燕 (1973-), 女, 在读硕士研究生, 主要研究方向: 体育人文社会学

作者单位: 广西师范大学体育学院, 广西 桂林, 541004



动从娱乐到仪式性体育给民众生活提供了精神所归,成为农村社区民众寻求心理平衡,参与社区生活的一种表达方式,也是维系社区广大民众共同文化心理的一种粘合剂。通过这种周期性的活动,使社区居民在情感上实现着社群、族群的认同,将本社区,本家族中的不同个体凝聚成一个统一的整体。同时在表演中提高了社区居民的自信心、自尊心、凝聚力和亲和力。

2.3 功能多样,满足农民多方面的需要,保持农村活力

社会经济的飞速发展,科学技术的振兴,机械化手段的提高,人们生产方式逐渐改变,体力劳动随之减轻,体力消耗不足,现代“文明病”不光是城里人的特权,在农村也孳生蔓延。另外,随着农村向都市化的过渡和快速通讯网络的发展,人与人的直接交往减少,血缘关系淡化,业缘关系增进,人际关系淡薄,缺乏心理沟通和感情交流。乡村节庆体育是一种自在的、传统的、民俗的体育活动,是农村原生态的体育。其许多项目都是在农村发展的历史进程中创造和发展起来的,并以民俗形态传承和演变,已经深深地融入了人们的生活,成了人们重要的文化生活方式。节庆体育具有多种功能,其作为农村体育的有机组成部分,一直伴随着农村社会的发展而发展,与民众生活水乳交融,满足着村民健身、娱乐、信仰和人际沟通等多方面的要求。新时期充分利用节庆体育文化中的优秀成果,不仅能增强社区凝聚力,激励民众的奋斗精神,展示民众的精神面貌;而且可以满足社会成员的社会参与欲和观赏需求,密切社区成员人际关系,排解社会的不良习惯,提升社会风气;又有利于农村社会的和谐与稳定。

3 新农村建设中乡村节庆体育的地位和作用

3.1 乡村节庆体育在新农村和谐发展中的重要地位

党的十六届四中全会提出:“重视发展教育、科技、文化、卫生、体育等各项社会事业”。“加强文化设施建设,提高基层特别是农村教育、科技、文化、体育服务能力。”党的十六届五中全会提出:建设社会主义新农村是我国现代化进程中的重大历史任务,要按照生产发展、生活宽裕、乡风文明、管理民主等的要求,扎实稳步地加以推进,清醒认识和准确把握农村体育的现实状况,充分挖掘农村体育所蕴涵的各种条件和优势,开发那些农村的、区域的、传统的体育文化,继承与创新改造相结合,使那些传统的体育文化重新焕发活力。^[5]农村社区作为基层社会,是整个社会大环境的有机组成部分,单位虽小但却是一个完备的整体。其政治、经济、文化的和谐发展,是建设社会主义新农村和实现全面小康社会的基本前提。农村基层社区的和谐稳定直接关系到整个国家的和谐稳定。

乡村节庆体育的广泛开展既是促进农村体育发展的理想途径,又是新农村建设的必然需要。节庆体育无论从保护民间民俗体育、推动农村体育发展、丰富农村精神文化、提高农民素质、促进乡风文明,还是从促进地方经济发展、社会和谐方面,都是新农村建设的一项主要内容。和谐社会是中国人民追求的现实目标,维护和保障广大人民群众特别是农村基层群众的精神文化需求,是构建社会主义和谐社会的必然要求。目前在广大农村地区,人们的精神状况如何?农民体育文化生活如何?直接关系到整个和谐社会的建设。

3.2 乡村节庆体育对新农村和谐发展的积极作用

建设和谐新农村依赖广大人民群众共同努力,最重要的是通过有效手段,消除不合谐因素营造和谐的氛围。乡村节庆体育,是我国人民智慧的结晶,传承着中华民族的情感和记忆。丰富多彩的节庆体育项目,远远超越了体育的范畴,成为中华民族文化品格和精神家园。节日习俗、节庆体育所蕴涵的和谐理念,是构建当代和谐社会巨大文化资源和精神动力,对于建设和谐新农村将起着积极的作用。

3.2.1 带动其它娱乐活动的开展,促进乡风文明建设

新农村建设不仅是物质层面的建设,更需要文化层面的建设。“……引导农民崇尚科学,抵制迷信,移风易俗,破除陋习,树立先进的思想观念和良好的道德风尚,提倡科学健康的生活方式,在农村形成文明向上的社会风貌。”这是加速新农村“乡风文明”建设的一条重要途径,也是凸显新农村之“新”的一个主要方面。开展节庆体育活动,可以为村民经常性交流沟通提供一个较好的渠道,为农民树立起“健康第一”、“终身体育”的理念,借以和谐村民、家庭、村组、乡镇之间的关系,增进村民、家庭成员之间的感情,增强村、镇的凝聚力和向心力,促进“乡风文明”建设。乡风文明是建设社会主义新农村的灵魂,乡村节庆体育作为一种亚文化,在新农村乡风文明建设中具有重要的作用。近年来,在国家倡导和谐社会和新农村建设新形势下,广大农村掀起了文化和精神文明建设、整治村容村貌的高潮。考察发现:利用节日开展体育活动有利于凝聚民心、促进村民生活和谐、带动其它娱乐活动开展。最近,笔者在对一些文明村进行调查时也发现:大凡注重文化建设的村庄经济发展,邻里和睦,生活和谐,社会治安较好。

3.2.2 加强村民与政府的良性互动

节庆体育聚集人气,增加了村民与政府的良性互动。自农村实行责任制以来,政府对农村主要是采取宏观调控,村民与政府的互动减少。尤其是2006年1月中央发布一号文件以后,农民被免交了公粮,农村党员干部可发挥带头作用的场合越来越少。节日是民间的狂欢节,也是政府进行政策宣传、为地方进行宣传的好时机。本人在山东郯城县的考察发现:现在的节庆体育一般是民间与政府合办,是两个声音的合唱。如三官庙村元宵节的龙灯会,其组织的动机一是为了乡村文明建设,活跃乡里,一是向上一级政府展现自己的政绩。活动期间,县政府利用春节举办村民运动会,小城镇杯篮球赛宣传小城镇建社规划,进行新农村宣传。在庆典大会开幕式上,民间组织与政府官员共坐在主席台上,庆典大会先由各方面的领导讲话,再进行各种文艺表演。节目虽主要为民间形式,但也渗透着上层社会文化的内容。庆典大会并不是单一地庆祝节日庙会,而常常结合当时的政治活动,节会也成了基层群众与政府互动的难得机会。

3.2.3 提升地方社区的知名度

“品牌效应”是现代节庆活动追求的目标,打造品牌可促进地方经济的发展,提升地方的知名度。如2000年10月,三官庙村龙灯扛阁队代表山东省,参加了由国家文化部社图司、重庆市人民政府联合举办的首届“重庆·中国铜梁龙灯艺术节”中华龙舞邀请赛。该队以精湛、高超的表演技巧,全力展示了舞龙这一民间艺术的魅力,获“齐鲁神威



奖”和“邀请赛纪念奖”两项大奖，在全国参演的18支龙队中脱颖而出，获综合奖项一等奖。引起了县市、省、国家电视台的关注，通过电视台的报道，提高了三官庙村的知名度和影响力。同时引发村民对传统体育的热潮，促进全民健身运动的开展。现在三官庙村的体育开展情况在全县是最好的，被郯城县评为“体育先进村”，被临沂市体育局评为“全民健身先进单位”。节庆体育构成的各种事件，最容易成为社区记忆，并成为村落文化传承的某种象征，有效利用可提升了村庄的知名度，加强了村庄的内聚力，也是促进地方经济发展的一个亮点。

3.2.4 打造良好环境，促进新农村经济生产发展

考察发现：节庆体育活动可带动其它健康有益活动的开展，促进农村生产发展。如郯城M村舞狮活动，过去只有春节组织，现在只要村里有喜庆或重大事件，把式都要带队去热闹一番，不仅增添喜庆气氛，还诱发农民参加体育活动热潮。去年春节不仅组织了传统的体育活动，还举办了村民运动会，把全村村民都搞活了。现在村里越来越多的村民自发组成各种文艺团体，通过自娱自乐，不仅带动了大家参与体育活动，还创造出一批适合农民口味的新节目。村民们一有空，就聚在一起说唱逗乐，自娱自乐。有时候，相邻的村镇的腰鼓队、秧歌队还会聚在一起，进行“才艺比拼”，有助于农村精神文明建设。M村从去年被评为“无毒村”、“文明标兵村”等，今年郯城镇被评为“体育先进乡镇”，节庆体育成了打造安定、健康快乐村庄的武器。良好的社会环境，可以引进外来投资，促进当地经济发展，仅2005年郯城镇在引进外资的情况下，将原来的大田产业，改建成高效农业园；建原来的鸡场、猪场，办成了机电厂；将原来的旧式砖厂，改建成艺建筑公司为龙头的集环保建材、物业管理、房地产开发为一体的新型建筑业等。2004年，该乡工业总产值达100万元人民币，较2003年同期增长19.14%。另外地方利用节庆与旅游的联姻，开发地方旅游，提高地方经济的增长点。如三官庙村为了迎接十一国庆，促进地方旅游，立秋刚过，九曲街道三官庙居委会大院里又像过年一样热闹了，壮小伙子又请出了彩龙，重新操练起了龙灯扛阁。据三官庙村支部书记李效奇说，如今三官庙村已组建起了自己的龙灯扛阁表演队，每到节日、庙会，来邀请他们演出的单位和个人非常多，龙灯扛阁表演为村民带来了可观的收入。

3.2.5 丰富农村娱乐文化，满足农民的精神需求

节日娱乐活动可以调整情绪，鼓舞精神。节日狂欢可以使得村民心灵安宁，“乐则安，安则久”[社会成员的血气和平是社会和谐的真正基础。随着农民生活水平的不断提高，农闲时间增多，农民体育意识不断增强，对体育的需求也日益增加。如果没有一定的体育活动去满足他们的需求，他们很可能沉溺于酗酒、赌博，不但危害身体，也给农村的社会治安带来隐患。央视《焦点访谈》曾经曝光山东西南部某镇交流会上以色情表演吸引顾客的现象，甚至将脱衣舞跳进灵

堂等。考察发现：进入21世纪，随着市场经济的发展，农村人摆脱了贫困，真正走上了富裕之路，但是村民的文化生活却十分匮乏，闲下来不是喝大酒就是打扑克、玩麻将，进行赌博，有时甚至搞起了封建迷信活动。怎样将农村旧观念、旧思想扫地出门，让健康、文明、向上的新思想回归到这块土地，这是新形势下建设新农村的重要课题。在农闲节日期间开展体育活动，既能增强农民体质又能丰富农村娱乐文化生活，满足农民的精神需求，又能抵制垃圾文化，引领农村的社会风气。

4 小结与讨论

乡村节庆体育是农村文化生活的主要内容，它本身是一种特殊民族文化的展示。节庆体育以其深厚文化底蕴和伦理精神，倍受历代人们喜爱，在当代又迎合了现代社会人们的人文追求和健身需要，显示了强大的生命力，是一种始终与社会发展相合拍的体育文化。

在新时期，乡村节庆体育具有许多可开发的价值。从体育建设上讲，与现代体育结合，可以为农村体育注入活力，推动全民健身运动，促进农村体育现代化；从文化上讲，可活跃乡民的文化生活，引领社会风气，提升农村文化；从经济角度讲，节庆体育是一种重要的资源，有很大的潜在优势，其定期举行可激活农村，带动农村政治、经济文化发展，利用它可促进旅游业和商业的发展；从社会上讲，对农村具有特殊的教育、凝聚、整合优化作用，强化社会秩序，促进新农村的生产发展，乡风文明，社会进步。利用新农村建设的大好时机，给乡村节庆体育注入新的内涵，增加其文化含量，能达到发扬优良传统、增强民族凝聚力和社会和谐、国家稳定的目的。

参考文献：

- [1] <http://news.xinhuanet.com/politics/2006-02/21>[EB].
- [2] 许晓辉. 转型期中国乡村社区记忆的变迁[J]. 社会科学, 2001(12):48-52
- [3] 钟敬文. 民俗学概论[M]. 上海:上海文艺出版社, 1998 121
- [4] 中国共产党第十六届中央委员会第四次全体会议通过：中共中央关于加强党执政能力建设的决定[Z]. 2004-09-19
- [5] 李留东, 张文革. 建设社会主义新农村视觉下发展农村体育的机电思考[J]. 成都体育学院学报, 2006(6): 15-18
- [6] 中共中央国务院关于推进社会主义新农村建设的若干意见[Z]. 2006-02-21
- [7] 周结友, 裴立新. 全民健身对于推进社会主义新农村建设的功能探究[J]. 体育科学. 2006(11): 7-11
- [8] 郯城县报(第三版)[M].

(责任编辑：陈建萍)